


Către:

Autoritatea Electorală Permanentă

Str. Stavropoleos, Nr. 6, București, Sector 3, 030084

E-mail: cabinetpresedinte@roaep.ro, registratura@roaep.ro

 Număr Intraire 121
leșire
Data 22/05/2024

Biroul Electoral Central pentru Alegerea Membrilor din România în Parlamentul European și pentru Alegerea Autorităților Administrației Publice Locale 9 Iunie 2024

Bulevardul Mărăști, 65-67, Sector1, București (ROMEXPO Pavilion C2)

E-mail: secretariat@bec.ro

Îndrumar privind interacțiunea cu persoanele transgender în context electoral

Prezentul îndrumar a fost elaborat de către Asociația ACCEPT și este destinat tuturor persoanelor și entităților implicate în procesul electoral, astfel încât operatorii de calculator, reprezentanții Autorității Electorale Permanente, membrii Birourilor Electorale, precum și toate celelalte persoane implicate în acest proces să fie corect informate asupra modului în care să interacționeze cu persoanele transgender¹, în momentul în care acestea se prezintă la secția de votare.

Avem rugămintea de a disemina acest îndrumar către toate direcțiile județene ale Autorității Electorale Permanente și birourile electorale de circumscripție, astfel încât acesta să fie transmis tuturor persoanelor care vor interacționa cu persoanele transgender în secția de votare în data de 9 iunie 2024.

În multe cazuri, în ce privește persoanele transgender, datele ce se regăsesc în actele de identitate nu corespund sau nu corespund în totalitate cu înfățișarea persoanei. Astfel, pot exista situații în care prenumele și mențiunile privind sexul să difere de modul în care persoana se prezintă lumii, ca bărbat sau femeie. De asemenea, pot exista diferențe și în ce privește fotografia din cartea de identitate, determinate de faptul că persoana trece printr-o tranziție medicală, cu efecte progresive asupra aspectului său fizic. Aceste neconcordanțe dintre actele de identitate și identitatea de gen a

¹ Pentru majoritatea persoanelor, identitatea de gen corespunde cu sexul lor biologic și cu mențiunea privind sexul din actele de stare civilă – în termenii cei mai comuni, persoanele cu corp bărbătesc se simt bărbați, cele cu corp femeiesc se simt femei. În cazul persoanelor transgender, această suprapunere a genului cu sexul biologic nu există, nu este relevantă sau nu este totală. Cineva care are un corp de femeie se poate simți bărbat, precum și o persoană care are corp de bărbat, se poate simți femeie. "Transgender" este un termen umbrelă care cuprinde diverse situații în care această suprapunere dintre gen și sex nu este completă. **Persoanele transgender au dreptul la recunoașterea juridică a genului lor de către statul ai căror cetățeni sau refugiați sunt, acest drept fiind statuat prin jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului în diverse cauze în ultimii 20 de ani, inclusiv *Christine Goodwin c. Regatului Unit* [GC], nr. 28957/95, P.V. c. Spaniei, nr. 35159/09, A.P., *Garçon și Nicot c. Franța* nr. 79885/12, 52471/13 și 52596/13, *X c Republica Macedonia de Nord* 29683/16, etc.**

persoanei sunt un rezultat al unei proceduri de recunoaștere juridică a genului a statului român, lipsită de accesibilitate, previzibilitate și claritate, contrară drepturilor fundamentale ale omului, astfel cum reiese și din hotărârea CEDO în *cauza X și Y c. României*.

Având în vedere faptul că dreptul de vot este un drept constituțional, garantat tuturor cetățenilor români cu drept de vot, Asociația ACCEPT reamintește persoanelor implicate în procesul electoral că au responsabilitatea de a contribui la exercitarea acestui drept de către persoanele transgender, cu respectarea drepturilor și a libertăților fundamentale ale omului, precum dreptul la viața privată și fără a fi supuse tratamentelor discriminatorii și degradante, contrare demnității umane.

Astfel, vă rugăm să tratați cu tact aspectele ce țin de persoana în cauză, pentru a-i proteja dreptul la viață privată, pentru a evita situațiile inconfortabile sau alte comportamente care ar putea instiga la ură și/sau la săvârșirea unor infracțiuni motivate de aceasta, precum hărțuirea, agresiunile fizice și/sau verbale.

Totodată, vom monitoriza, în zilele în care se desfășoară alegeri, modul în care sunt respectate aceste drepturi fundamentale ale persoanelor transgender în procesul electoral, iar acestea vor putea apela numerele de telefon de urgență 0770 613 630 / 021 252 16 37, pentru a fi îndrumate cu privire la pașii pe care trebuie să îi urmeze, în cazul în care nu li se permite să își exercite dreptul de vot sau sunt discriminate în vreun fel, în cadrul secției de votare.

Asociația ACCEPT este o organizație neguvernamentală care are ca scop apărarea și promovarea drepturilor omului, așa cum sunt prevăzute în Constituția României și în tratatele internaționale la care România este parte. ACCEPT apără și promovează, în special, drepturile persoanelor LGBT (lesbiene, gay, bisexuali și persoane transgender) și are ca interes legitim prevenirea și combaterea discriminării și săvârșirea infracțiunilor motivate de ură pe criteriul orientării sexuale și al identității de gen, așa cum reiese din prevederile statutare și din activitățile pe care le desfășoară.

Persoane de contact Asociația ACCEPT:

Florina Presadă, Directoare executivă: florina@acceptromania.ro, 0722 383 190

Anca Baltac, Consilier juridic: anca@acceptromania.ro, 0763 955 260